《哀江南赋》与《哀歌》之相融：跨文本阅读之例证 

李炽昌

内容提要：研究在亚洲经典的传统中，圣经被解释和接受的历史，是亚洲的圣经学者需要认真对待的重大课题。本文建议采用跨文本解释学的方法来处理圣经在亚洲文化传统中的处境化问题，即同样认真地对待圣经和本土经典，并以创造性的方式使两种文本相融合。在这一过程中，读者视域将得以拓宽，并于两种文本的汇合处形成他们的身份。本文特别地选取庾信的《哀江南赋》与圣经《哀歌》为例，进行跨文本解释的尝试。本文比较了它们对灾难原因的解释、对“天意”与“人事”的追问，并挑战通常人们从神义论的角度去研究《哀歌》的方法，指出《哀歌》是苦难的渲泻，而不是对苦难的解释，哀歌本身就是超越苦难的文学。
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一、圣经的跨文本阅读

谈到在处境中研究《哀歌》时，我首先碰到的是中国人对现代诸多社会－政治现实的活生生的丰富经验。这些经验始于西方殖民势力的入侵与扩张，使国人战败蒙羞，丧失领土完整，随后而来的是日本帝国主义于一战、二战期间对中国及亚洲的侵略。除此之外，日本侵华及其间发生的南京大屠杀、十年浩劫中一场又一场的政治动荡使中国人陷于深深的痛苦之中。在中国以至整个亚洲，那些被称为“受伤的一代”
 的人们，在阅读《哀歌》时，乃将他们的创伤、痛苦和在死亡的氛围中对生的永不止息的渴望融入其中。
本文将选取一篇中国古典文学作品《哀江南赋》，这篇赋重新运用了自公元前4世纪以来的中国哀歌传统文体。在方法论上，本文尝试在圣经的《哀歌》和中国诗歌《哀江南赋》之间进行跨文本阅读。在亚洲，存在着多元的经典文本，这构成了采用如此独特的圣经诠释方法的处境。圣经最初源于西亚的文化背景，随即又经过了希罗文化及拉丁文化的解释，然后经过西方基督教文明后，才迂回地回到亚洲这块故土。但这时它却变成一个陌生客，甚至成为帝国主义的圣经。
 因此，研究在亚洲经典的传统中，圣经被解释和接受的历史，是亚洲的圣经学者需要认真对待的重大课题，这样才能发现和理解圣经阐释在不同的全球处境中尚未被人所知的某些阶段。就中国而言，如果我们想要理解基督教在中国的历史，那么，从耶稣会传教士十六世纪晚期到达中国，到十八世纪早期新教布道会，这几百年间的圣经诠释将是一个不可忽视的领域。它还为当代中国对圣经的理解提供极大的启发。

本人建议采用跨文本解释学的方法来处理殖民问题，并使圣经在亚洲、非洲和拉丁美洲文化氛围中得以处境化。
 这一方法同时认真地对待圣经和当地的文本，并以创造性的方式使两种文本相衔接、相交叉。在这一过程中，读者视域将得以拓宽，并于两种文本的汇合处形成他们的身份。此外，也希望在两个文本之间存在的矛盾将尽量地变得模糊。
 

本文将圣经中的《哀歌》与中国的诗歌即瘐信（513-581）的《哀江南赋》结合起来阅读。瘐信认为自己继承了楚国诗人屈原（公元前343-277）《楚辞》之古典文学传统。《楚辞》自公元前四世纪起就被视为古典哀歌传统的代表，而屈原也被视为该文体的创始人。
 在进行跨文本阅读之前，本文先对《哀江南赋》作一简要介绍。

二、瘐信的《哀江南赋》

瘐信的《哀江南赋》采用了楚辞的形式，由两个部分组成：72行的序言和520行的主体。
 作者运用了众多的典故，并以自己独特的文风对它们进行再创作。瘐信在表达悲痛时，用众多历史人物来比喻自己，显示出他高超的创作技巧和渊博学识。

在哀歌的开篇之处，瘐信从一个灾难幸存者的角度开始他的讲述，正如Dobbs-Allsopp所指出的，这一点与《哀歌》的每首诗都是一样的。
 《哀歌》“深情地拥抱生活”
，尽管诗人的身份不为我们所知，但他（她）“强烈地渴望生命，清楚地表达对生的坚强意志”
。与《哀歌》相反的是，《哀江南赋》的作者瘐信毫无疑问是位著名的学者。公元554年，北方的西魏攻打南方的梁朝并攻陷其首都江陵，42岁的瘐信奉命出使西魏，却成了西魏的阶下囚。由于西魏及北方后来的统治者对瘐信的渊博学识、精湛的文学技艺以及行政能力都十分赞赏，于是，他被迫留下来为敌人服务，直至69岁（公元581年）终老于北方。

对多数学者而言，《哀江南赋》的写作日期似乎较容易确定。诗行11-12指出星宿已经完成了12年的一个周期，又继续新的轮回，但人类历史的进程却仍无变化地进行下去。瘐信感叹时间流逝，却丝毫没有得返故土的任何迹象。当年与他一起流落北方同遭囚禁的朋友和故国同胞也都随时光而相继亡故，自己成为孤家寡人，这残酷的现实真是令人不堪。风烛残年不期而至，流落于异国他乡的瘐信陷入巨大悲痛之中（诗行506—510）。陈寅恪将这些因素结合在一起考虑，指出该辞赋的创作日期应为公元578年，
 这一提法为众多研究者所赞成。

在被囚的28年中，瘐信创作了很多诗辞，来表达内心的悲伤、痛苦以至于绝望。他为祖国的沦陷而哭泣，为人民的丧失生命而哭泣。尤为沉重的是，自己竟被迫侍奉摧毁其故园、给祖国人民造成巨大灾难的敌人——西魏。在南方，瘐信的家人也为西魏所俘虏。当国人谴责他背叛祖国、不忠不义时，瘐信再也禁不住心中的悲愤。从他的诗中，我们可以听到诗人的自怜、耻辱，以及在内心深处进行的为异邦服务与道义之间的冲突，以及他对于国人所遭受的苦难的切肤之痛。

瘐信的《哀江南赋》用很长的篇幅追怀往昔，
 追忆了瘐氏家族七代先辈的历史，强调先辈们对国家的贡献以及所获得的荣耀，同时回忆了瘐氏对朝廷的耿耿忠心。在生命的危急时刻，中国人通常求助于过去以寻找灵感和勇气。在与历史事件的对照中，可以对当下获得新的感受。
 对瘐信来说，“怀古”的目标不仅是为了表明其家族对梁朝的贡献，而且还是为了表白：即使自己归顺敌人，仍对朝廷忠心耿耿。在这一段，他对于繁荣富强时期的梁朝做了详细的记载。
圣经的《哀歌》则与此完全不同。它回忆上帝的大能作为，以强调人们要有盼望，在“以色列的祈祷和崇拜仪式中，回忆和盼望是交织在一起的”。
 Brevard Childs还得出这样的研究结论：希伯来单词zakar（回忆）主要用在《哀歌》的抱怨诗篇（complaint psalms）之中，在崇拜的礼仪场景中只是偶尔使用。
 在以屈原和瘐信为代表的中国诗歌中，二者都详述国家在过去的繁荣兴旺、王室对他们的宠幸，以对比当下的悲惨和不幸，却没有对神灵的任何抱怨和责难。总之，与圣经的《哀歌》相比，在遭遇巨大国难之时，中国的哀歌文体没有任何对上帝的责难。瘐信在其赋的序言末尾清楚地表明了自己的创作目的：

下亭漂泊，高桥羁旅。

楚歌非取乐之方，鲁酒无忘忧之用。

追为此赋，聊以记言，

不无危苦之辞，惟以悲哀为主。（27-36）

在《哀江南赋》中，瘐信模仿屈原，以其为榜样。该标题与屈原《招魂》的最后一行有相似之处。当时屈原因谗言而被楚王放逐，被迫远走异乡。《招魂》结尾一行呼唤魂魄回到南方，说“魂兮归来哀江南！”约800年后，瘐信亦做诗咏叹自己被流放的遭遇和故国江陵的陷落，而江陵正是800年前楚国的都城。相同的历史命运，以及两人共同的流放经历，使瘐信在心中有着与屈原同样的感受，尽管屈原的楚国当时尚未战败，但离最终毁灭也已不远。从某种意义上说，正如Tod Linafelt所指出的，这是文学之存留（survivor of literature）在中国文化中的表现。
 瘐信不仅坚定地认为，受苦者必须抒发他们心中的悲伤，即所谓“穷者欲达其言，劳者须歌其事”（诗行69-70），而且他还将“魂兮归来”的传统做了新的发展。在遭受苦难时，追求与生命奥秘、天地之力的合一，这样的巫术（shamanistic）特征在屈原的作品中有很好的保存，同样亦见之于《哀江南赋》。

屈原的另一首辞《哀郢》表达了诗人对都城郢之沦陷的悲伤。公元前278年郢是楚国的首府，后于公元554年更名江陵，为瘐信所处的梁朝的都城。同一个城市的毁灭是《哀郢》及《哀江南赋》悲痛和绝望情感的直接原因，而最深层的悲哀则源于被放逐异国他乡。屈原遭放逐9年，没有任何回归的希望。瘐信被流放28年，为时更长，加上瘐信其时已经老迈，所以回归的可能性也近乎渺茫。

按《哀江南赋》之449~452行，诗人表达了在被流放的国人中间弥漫的回归故土的强烈渴望。瘐信作为一个来自南方的俘虏，在无助的绝望中盼望能回到家乡。在写作此诗时，瘐信已经65岁，麾麾老矣，他述说并解释了他的渴望、焦虑和恐惧。把瘐信的哀歌置于中国文化中心主义的背景下来理解，那么他这样的感觉是非常真实的。人们在精神上难以接受高级的华夏文明遭受野蛮低级的蛮夷无情摧毁的事实。照此，人们亦可以解释12世纪宋人被蒙古人击败、17世纪明朝被满洲人战胜，以及19-20世纪清朝被西方列强战败等，给中国人带来的巨大羞耻感。对瘐信来说，梁朝的战败不仅只是强烈的震撼，还是巨大的损失。目睹北方野蛮敌人的入侵致使国家崩摧、山河破碎，诗人哀伤不已：

遂乃分裂山河，宰割天下。

岂有百万义师，一朝卷甲，

芟夷斩伐，如草木焉？（诗行49~51）

人们希望能对这样的大灾难给出一个满意的解释。梁朝都城的陷落表明，华夏文化的心脏陷于蛮族的统治之下。对那些忠诚捍卫华夏文化中心的人们来说，异族军队占领了都城所产生的冲击，正如巴比伦征服耶路撒冷之于以色列人一样。按汉文化的解释，流放的羞辱等同于死亡，因为这如同被切断了生命之源，而圣经则用宗教语言表达了同样的思想。人格化的锡安忧虑着上帝子民——以色列人的生存，正如屈原、瘐信所认为的，有一个造化之主在关注着华夏文化及其人民的未来。

都城灾难性的毁灭以及个人遭受长期的放逐，激发诗人去追寻悲剧的正当性问题。在《郢伤》中，屈原表白自己是无辜的，抗议对自己有罪的指控：

鸟飞反故乡兮，狐死必首丘。

信非吾罪而弃逐兮，何日夜而忘之！
 
而瘐信则用大量的篇幅描写敌人的暴烈与战争的残酷，悲惨、凄凉的吟咏见于诗行443-448及453~460。在对战争所带来的苦难的描述中，可以见到清晰的反战情绪。他从《易经》中引用了两句似乎不相关的诗句，曰：“天地之大德曰生，圣人之大宝曰位”，即带有反战的意思。当我们翻开瘐信的另一首诗《角调曲》时，他同样引用这两句诗，但在以上引用的诗句中增加了两个词：“虽则圣人之大宝曰位，然天地之大德曰生”，其反战态度更加明显。生，而非死，一定高于“位”，而不是相反。人民的生命是宝贵的，不应该仅仅为侍奉王者而存在。
 在根本点上，《哀江南赋》与《哀歌》都蕴涵着对战争和暴力的批判。
 

被迫流放他乡，断绝与故土的一切联系，这是一种异乎寻常的悲惨经历。如果被放逐者最终死在遥远的异国他乡，而且没有家人为他举行葬礼哀悼他，这是多么深切的悲哀啊。瘐信老年时为他南方故国的哀哭就完全与这种情形吻合。当然，他个人的悲伤只是国难的一小部分，而人民生命的巨大损失更是永远无法弥补的。

3、上天的意志与/或人的责任

在这里，我还将选取另一个重要的话题进行讨论，那就是灾难的作用以及人们受难的缘由。瘐信在其诗歌中就试图解开梁朝沦陷的秘密，“简单地归之于命运，或当政者的失误都不能说明一个强盛王朝的毁灭。”
 按瘐信，自然现象似乎已经预示了这一切。

将非江表王气，终于三百年乎？

是知并吞六合，不免轵道之灾；

混一车书，无救平阳之祸。

呜呼！

山岳崩颓，既履危亡之运；

春秋迭代，必有去故之悲。

天意人事，可以凄怆伤心者矣！（诗行59-66）

有人预示过朝廷的诏令有一天会终结，而朝代的更迭就象自然规律中四季的轮回，这些都似乎在表明上天有意志这一主旨思想。瘐信在诗歌中讲述了他家族的历史，其先辈最初来自于北方，远至七代前他的祖先迁移至南方定居下来，而如今他却被驱逐回北方。“且夫天道回旋，生民预焉，”说明冥冥中有天意在掌控人们的命运（诗行495~496）。这些肯定天意的表述对理解《哀江南赋》具有极为重要的意义。而瘐信的其他作品则对这种天意的存在产生疑问。
 因此学者们一致认为，在瘐信的思想中对天有两种矛盾的理解，一种理解认为天代表自然法则，另一种则认为天有人格特征，掌管着人间事务。
 在解读《哀江南赋》时，我认为作者无意于对人类的苦难作理性的追问，只是悲痛中的诗人借哀歌的诗句发出自己的心声以抒发胸中的哀伤而已。

从中国人的视角看，圣经《哀歌》的两个基本特征：既承认人的罪性又抱怨上帝，是相互矛盾的。《哀江南赋》中没有“我们做错了”式的忏悔，在上帝面前倾吐心声，表达不满和责问也不是其核心部分。在遭遇痛苦悲伤时，中国诗歌往往倾向于表达天意的神秘性，并把它与人事等社会或政治因素联系起来。它认为，刚刚过去的一代所做的事情，可以解释那些发生在这一代人身上不可避免的灾难。“人事”难辞其咎，但这也是“天意”，因为“天意”总是因“人事”而做出回应。人们总是预先假定和默认天意的存在。任何试图将天意与人事分离开来的做法，都是不能令人满意的。

更清楚地表达了这一神秘维度的方式是对“天”这一概念的运用。诗的第494行“天何为而此醉！”的感叹意在表明：肯定有什么地方出问题了，而这一问题却又超乎人的正常理性能力之外。对此，唯一有效的解释方法就是假定“天”是一个有感知的理性存在，而不是自然秩序，但他一定是喝醉了。

综合考察《哀江南赋》中的“天”，可以知道瘐信对实在的看法。“天”前后共出现20次，其中2次用在将皇帝称为“天子”，4次用在“天下”中，其余14次主要出现于序言（4次）和结尾段落（5次）。瘐信肯定《易经》所提出的“天地之大德曰生，圣人之大宝曰位”，并将当前的生灵涂炭与王位进行对比。国破人亡之惨剧应归咎于朝廷在重要职位上用人失当以及国内出现的叛乱（诗行487~492）。通过引述前朝一个众所周知的故事，瘐信提出一个值得深思的问题，即当前这些事件的整个过程中一定存在着严重的问题。“天何为而此醉！”是对西魏入侵南方的莫大嘲讽。
 作者引用《诗经》之三十一首，说“生死契阔”
，紧接着以讽刺的口吻宣称，无论遭受多大的灾难和悲惨，都不能“问天”：
 

生死契阔，不可问天。

况复零落将尽，灵光岿然。（诗行504~506）

虽然瘐信仍然处在国家破灭，流落北方，远离南国故乡的家人和朋友，生死茫茫的处境之中，但他认为没有理由来质问上天。
 尽管在一定程度上西魏给了他荣耀，继西魏的北周也同样善待他，但是他渴望回家的心情，以及内心深处的悲哀却不断加深。他在哀歌的末尾述说，自己虽蒙受北国之人的好意及尊敬，但似乎无人能解他在哀歌中抒发的悲痛：

日穷于纪，岁将复始；

逼迫危虑，端忧暮齿。

咸阳布衣，非独思归王子。（诗行507-510，520）

上天还以自然现象及天文征兆的形式显示了预兆。这些预兆被视为对那些作恶的人及王公贵族们发出的警醒，警告他们不要无视征兆、胡作非为。《哀江南赋》有8处提到这些天文现象（诗行12，27~28，48，90，138，252，307~308，390）。那些成双成对出现的自然现象如河流枯竭（诗行20）、山岳震荡等，构成了众多的象征，暗示国家将要灭亡。人们深信，整个宇宙秩序是对人间帝王统治方式及政策的回应。预示和征兆表明，自然界也加入到人们中间，为他们的国破家亡、被迫流放的命运而忧伤。

冤霜夏零，愤泉秋沸。

城崩杞妇之哭，竹染湘妃之泪。

水毒秦泾，山高赵径。

十里五里，长亭短亭。

饥随蛰燕，暗逐流萤。（诗行433~439）

在《哀歌》当中，上帝代表了生命的神秘之维，而星宿的运行也是它的象征性表达。在痛苦之中，中国和希伯来的哀歌都会向神圣的或超越的存在呼求。《哀歌》请求上帝眷顾人们遭受的悲惨命运与灾难（1:9, 11, 20; 2:20; 3:49-50, 59; 5:1）。同时，它也谴责了上帝的暴力（1:13-15; 2:1-8; 3:1-18）。而在中国，人们同样哭诉“苍天无眼”或“睁一只眼闭一只眼”。《哀歌》的神学结论是：是上帝使耶路撒冷（Lady Jerusalem）受难，所以无人安慰她（1:9）。《哀歌》第一次谈到耶和华时，其语境是人们在敌人面前遭受了被流放的痛苦，其强调的是：是耶和华而不是敌人使耶路撒冷遭此大难。事实上，令人痛苦的是，上帝变成人的敌人（2:4-5）。

在面对城邦被敌人摧毁的命运时，西亚文化传统中的城邦哀歌（city laments）显示出与《哀歌》相似的方式。Enlil神为何摧毁他自己的家庭和城市，是人们曾经提出的令人沮丧而费解的问题。
 但是，Jannice Hunter注意到，人们没有把被敌人击败的原因归于耶和华，而是由于城邦自身的罪大恶极才导致城邦的沦陷。
 在此，不仅耶和华与敌人要承担责任，人类因自身的罪同样应该承担责任。在《哀歌》1:12，之所以提到“耶和华愤怒的日子”，只是将耶和华在使人遭受灾难中的角色带出来。亨特认为，真正的原因无疑是城市所犯的罪（1:14），但“耶和华则设计这些罪应遭受什么样的后果”。

在中国文化传统中，国家的破碎不是因为人民之罪，而是由于敌人残暴、朝政混乱、任用无德无才的官员所致。统治阶层内部的矛盾与分裂是国家灭亡、人民受难的主要历史原因。侯景的叛乱部队大肆掳掠、屠杀梁朝官民，惨绝人寰的景象使生还者心惊胆战。朝廷的内部争斗进一步加深诗人的绝望，于是在诗歌里用象征手法来刻画这些灾难以及国家的内乱：

溃溃沸腾，茫茫土参黩；

天地离阻，神人惨酷；

晋、郑靡依，鲁、卫不睦；

竞动天关，争回地轴。（诗行217~224）

瘐信将侯景及其叛乱理解为教化与野蛮之间的冲突。在诗中，侯景被视为未开化的野蛮人，就象四处流浪奔突的野牛（诗行111-116）。通过将个人的痛苦经验与整个国家（梁国）陷落于北部西魏的灾难穿插在一起，《哀江南赋》强调了这一悲剧中的人为因素（诗行13-14）。此后，瘐信被迫留在北方，随后不久，北周取代西魏，瘐信又成为北周的臣民。

虽然学者们常常认为，中国文化具有人本主义倾向而很少指向超越性的神祗，但是，在《哀江南赋》中，由于遭逢国难身陷囹圄处境凄惨，瘐信悲痛十分，亦将这样的社会政治事件与超越性的神或天的意志联系在一起。

四、结语

瘐信写作《哀江南赋》，意在表达他的亡国之悲、丧权之痛，以及他那痛苦却又近乎绝望的回乡渴望。诗人没有向安排这些灾难的神祗祈祷，因此，也没有对神的干预的盼望，即如《哀歌》中所盼望的那样，上帝来拯救他们、报复他们的敌人。在《哀江南赋》中，人们见不到一个能够赏善罚恶、聆听人类哀诉的超越的上帝。不过，它依然认为有一个神秘维度的存在，他能够在自然秩序中来显示他的不满。

至于说到人们对家国灾难的种种解释，毫无疑问，体现在朝政失误、官员腐败之中的人为责任，以及敌人的残暴无情是其中两个最重要的因素。《哀江南赋》详细而具体地从政治方面给出了解释，这一点与《哀歌》一般性地谈论人的罪性差异很大。因此，在中国的哀歌中，没有对上帝的责难就是很自然的了，因为它认为主要是“人事”导致了这些暴行的发生。

与《哀歌》不同，中国哀歌所说的敌人并不是为了将上帝的意志实现出来的工具。中国哀歌的作者强烈地谴责了敌人的残暴。瘐信以548年的侯景之乱作序言的开篇（诗行1-4），以之为灾难的总体背景，即在公元557年西魏攻破梁朝都城江陵时，人民遭受苦难，而自己在554年尚为使臣，随后却被掳而为阶下囚（诗行5-8）的悲惨经历。他对这些都做了严厉的谴责。

中国的四字短语“天意人事”（诗行65），常被人们当成是非此即彼，只能选其中之一，但其原初意义却不是只能选其中之一。
 天的意志及人的责任共同导致灾难，而这也正是《哀江南赋》的核心思想。圣经中的《哀歌》也没有明确地指明究竟是哪一个因素在决定着这些灾难的发生：在惩罚人类，使人遭受痛苦的事件中，是上帝的作为，还是人类自身的罪性与背叛，还是敌人的残忍及傲慢？对此，《哀歌》的态度亦模棱两可，无所偏倚。《哀歌》与《哀江南赋》都不是从单一维度看待人类苦难，神义论与反神义论之间的调和是一个持续不断的过程，始终保持着一定的张力。
 人们之创作哀歌，乃是在痛苦时表达自己的哀痛，而不是为在事后做解释。《哀歌》与《哀江南赋》都以某种方式将受难者与深奥的未知实在联系起来，使他们能够宣泄难以遏制的悲伤之情。两者都是悲伤者的肺腑之言。模糊性是哀歌语言的基本特征，这对那些遭遇痛苦、悲伤逆境的人们是必不可少的，因为它确实给人们提供了一种发泄内心悲苦的途径。因此，哀歌的哭诉不一定是直接指向上帝，但它们却是人们的心声，它们能够“帮助人们超越他们的悲剧，释放他们的痛苦”。
 这些对不可言说者所做的自由的言说采取的是诗歌的形式，它们是人类宝贵的遗产，并将在受伤的一代代人们中间流传下去。

                         （译者：中央民族大学哲学与宗教学系  焦玉琴）
（作者简介：香港中文大学宗教学系教授，博士生导师。主要研究领域为旧约神学及宗教比较）
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