 第6届中美欧暑期宗教学高级研讨班

通      知
    第6届中美欧暑期宗教学高级研讨班将于2009年7月13—17日在北京中国人民大学举办。本届暑期班由中国人民大学佛教与宗教学理论研究所、美国波士顿大学文化、宗教与世界事务研究所（Institute on Culture, Religion and World Affairs, Boston University）、美国普度大学宗教与中国社会研究中心联合主办，主题是“宗教研究的多样性”。

一、教授
大卫·马丁（David Martin）， 英国人文与社会科学院（British Academy）院士，伦敦经济学院社会学荣誉退休教授，国际著名宗教社会科学家，发表20余部著作，在世俗化理论、政教关系、福音派和五旬节派的增长等领域都有杰出成就。他主讲的内容为当代基督教的发展。

休·麦克劳德（Hugh McLeod），英国伯明翰大学教会史教授，国际知名基督教史专家，现任比较教会史国际委员会（International Commission for Comparative Ecclesiastical History）主席，代表作为《20世纪60年代的宗教危机》 （The Religious Crisis of the 1960s），编辑多卷本《剑桥基督教史》 。他主讲的内容是欧洲宗教的世俗化进程。
魏乐博（Robert P. Weller），美国波士顿大学人类学教授、人类学系主任，文化、宗教与世界事务研究所主任，近期研究重点为中国大陆、台湾及马来西亚的宗教在社会公益事业中的角色。著有《仪式及其后果：论诚信的界限》（Ritual and Its Consequences: An Essay on the Limits of Sincerity )、《发现自然：中国大陆与台湾的全球化与环境文化》（ Discovering Nature: Globalization and Environmental Culture in China and Taiwan）等。主讲人类学视野下的当代佛教。

罗伯特·郝夫纳（Robert W. Hefner），美国波士顿大学人类学教授，文化、宗教与世界事务研究所副主任，学术专长为当代东南亚的宗教与政治。近著有《成为现代穆斯林》（Making Modern Muslims）。主讲穆斯林与现代性。

伯尼丝·马丁（Bernice Martin），伦敦大学大学社会学教授，主讲宗教与当代文化变迁。

杨凤岗，美国普度大学社会学教授，宗教与中国社会研究中心主任。学术专长为美国移民宗教、当代中国宗教。著有《皈信·同化·叠合身份认同：北美华人基督徒研究》。主讲中国宗教的实证研究。

二、教学

本班采用“教授讲课、讲座、 讨论与论文辅导”相结合的研讨方法。外教授课前有中文辅导。共5天，32学时。

为保证教学效果，建议您预习有关宗教社会科学的经典著作，并在报名时提交读书报告。这是录取的重要条件。

三、学员

本班主要招收正在从事宗教社会科学教学与科研的教师、科研人员及研究生。本期研讨班拟录取学员40名。

四、结业与奖励

本班将依据学员的出勤、课堂参与及研究报告等情况，综合评定，颁发结业证书。本班同时评选优秀学员，并颁发奖学金。

五、费用

本班免收学费。交通费和食宿费自理。用餐可在学校食堂。本班可帮助联系住宿，费用每人每天80元、160元不等，需要者请在报名时告知。

六、报名
请填写报名表，在职人员请单位负责人推荐，研究生请导师推荐。报名表请寄至：
100872 北京中国人民大学佛教与宗教学理论研究所 魏德东

截至时间：2009年5月30日

报名表可在网上下载，网址是
http://www.zjshkx.com
报名表可自行复制。

七、录取

本班将根据报名者基础、读书报告及报名顺序等情况录取学员，录取通知书将于2009年6月10日前以电子邮件发出。

八、报到

请持录取通知书于7月12日到中国人民大学报到，地址是北京中关村大街59号。

九、联系方式

北京中国人民大学佛教与宗教学理论研究所暑期班  魏德东 
邮编：100872   电话： 010 6251 5645，010-62512244（传真）
电子邮件：shuqiban@yahoo.cn
欢迎您就有关情况随时与我们联系。 



中国人民大学佛教与宗教学理论研究所
美国波士顿大学文化、宗教与世界事务研究所

美国普度大学宗教与中国社会研究中心
2009年4月1日
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